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ESEMPI DI INTEGRALI DOPPI CALCOLABILI CON LE FORMULE DI RIDUZIONE

ESEMPIO 1)
Sia,

T={(zy eR [zec[0,1] ; e <y<e }.

Calcolare gli integrali

T

essendo
D) filz,y) =2 +y* ; II) folz,y) = TEE ;D) f(z,y) =y cosw .
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ESEMPIO 2)
Sia,
T={(z,y) e R’ |yel0,n] ; sin®y<z<siny}.
Calcolare
/ fl(way) dx dy7 1217273 )
T
essendo

D) file,y) =« +y* 5 1D fo(e,y) =xcos’y ; IIN) fg(x,y>=<|1€isf>|2
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ESEMPI DI INTEGRALI DOPPI CALCOLABILI CON LE FORMULE
DI TRASFORMAZIONE DELLE COORDINATE POLARI

ESEMPIO 1)
Sia,

T={(r,y) eR* | 1< 2 +y><4}.

Comunque si scelga la funzione f(x,y) € C°(T), si ha

27 2
// flz,y) de dy = // f(pcosB,psinb) p dp df :/ d0/ f(pcosB,psinb) p dp ,
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dove il dominio D del piano 0pf, che viene trasformato in 7" dalla trasformazione

(p,0) — (pcosB, psinf)

{m = pcosf
y = psinf

delle coordinate polari

con determinante funzionale
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D={(p,0) e R> | pec[l,2] ; 6¢€]0,2n]}.
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ESEMPIO 2)
Sia
T={(z,y) eR*|2< 2> +4y*<9 ; y—z>0}.
Calcolare
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Il dominio D, che viene trasformato in 7" tramite la trasformazione delle coordinate polari,

— [V3,3] x [” 5”} — {0 eR | Vi<p<s : T<o< Ty,
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ESEMPIO 3)
Sia

T={(z,y) € R* | 2> +y*> —2ax —2by <0 ; 2> +y’—ax—by>0}.



Assegnata f(z,y), calcolare

//Tf(a:,y) de dy .

Il dominio D, che viene trasformato in 7" mediante la trasformazione delle coordinate polari
(p,6) — (pcosb, psinf) |
e dato da

D={(p,) cR* |0c[a,3] ; acosf+bsind < p < 2acosh+2bsinh } .

a e 3 dipendono direttamente da a e b, come si illustra con il successivo caso particolare:
T={(z,y) eR® | 2> +y*> <2z ; >+y’>z}.
Segue che

D ={(p,0) € IR* | —ggegg ; cosf < p < 2cosf}.
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z P2 2 cos f
= 2 / sin 0 [— —4p+ 16log(p + 4)} de =
0 2 cos 6

2 [ 3cos®f .
= 2 5 4cosf + 16log(2cosf + 4) — 16log(cosd + 4) | sinh df =
0
=- /2 [ 3cos®§ — 8cosf + 321log(2cosf + 4) — 32log(cos§ + 4)] d(cosd) =
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. 0
= — [cos®§ — 4cos® 0] 7 — 32 / [log(2t +4) —log(t +4)] dt =
1
= —3+32[tlog(2t + 4) — t + 2log(2t + 4) — tlog(t + 4) + ¢ — 4log(t + 4)]; =
= —-3+32(3log6 — 5logh + 2log4) ,
avendo tenuto conto che

at
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at+b

b b
= tlog(at—kb)—/[l—at_{_b} dt = tlog(at+b)—t+alog(at+b)+0.



